



扫一扫,关注“升学圈子”

学思践悟笃于行 勇担使命谱新篇

新时代共绘新画卷
踔厉奋发向新征程

学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。今起开设“新时代共绘新画卷 踔厉奋发向新征程”栏目,陆续刊发教育系统领导干部学习贯彻党的二十大精神心得体会,把贯彻落实党的二十大精神与教育工作紧密结合,以更加饱满的热情、更加过硬的作风、更加坚实的举措,坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处,切实推动无锡教育工作开新局、写新篇。

无锡市第一中学

内涵式发展:打造高中教育高质量发展的新范本
(朱晴怡)

党的二十大报告展现的教育、科技、人才事业发展的宏伟蓝图,为新时代高中教育的发展指明了新的方向,提供了根本遵循。学习贯彻党的二十大精神,落实党的二十大的教育部署,无锡市第一中学始终坚持为党育人、为国育才的初心,勇担中国式现代化的教育使命,聚焦基础教育,聚力人才培养,推进高质量发展。

培根铸魂,构建立德树人校本新路径。育人的根本在于立德,“立德树人”是教育的根本任务。无锡一中通过优化教育资源,凸显学校特色,探索“以文化自信教育为点,以大思政育人为面”点面结合的立德树人校本路径。文脉涵养,实现文化自信价值追求。立足学校实际,依托“文化自信·江南文脉”省级课程基地,构筑校内外文化育人

场境。思政育人,构建全学科育人新格局。立足全学科的协同发展,构建大思政课程体系,形成以思政课程、课程思政和生活思政协同发展的课程样态。将思政育人渗透到学生生活的方方面面,有效创设有意意识的生活思政,实现育人的润物无声。

科技创新,探索创新拔尖人才培养新模式。无锡一中勇于创新、不断探索普通高中创新拔尖人才培养的新模式、新举措,制定学校创新拔尖人才培养方案,为创新拔尖人才提供适合的教育。课程融通,构建教学体系。打造“面向全体、面向群体、面向个体”的基础课程、拓展课程、培优课程等三类课程。师资融合,共促学生发展。融合校内各科骨干教师、外聘高校指导教师,帮助学生实现多元化个性发展。

项目融汇,培养多元素养。结合已有的文科、理科、工科三大类研究项目,涵育人文素养,培育科学思维,开发多元智能,培养创新精神。

三全育人,构筑家校社协同育人新格局。无锡一中以“大课程观”为引领,聚焦课程实施,构筑家校社协同育人场域。“大课程”观强调人才培养目标之远大。发挥学校核心指导作用,明确家长主体责任,建立学校家庭社会三位一体的协同育人体系。“大课程观”突出整合资源的格局之广大。通过对课程的顶层设计,实现师资力量、课程资源、教学方式等方面的整合与优化。“大课程观”凸显育人胸怀之博大。以家长学校推动家庭教育,让良好的家庭家教家风滋养学子健康成长。

导读

B2版

挺膺担当见行动 贡献青春之力量

无锡市江南中学

加强科学素养教育 培养创新拔尖人才
(周宏燕)

无锡市江南中学全面贯彻落实党的二十大精神,把科学教育作为实施素质教育的突破口,以学生创新成长为核心,以江苏省自然科学学科课程基地为依托,用心构筑育人新样态,实现了科学教育的高质量发展。

打破学科壁垒,聚焦培养创新力。科学教育倡导开展跨学科学习,跨学科整合学习资源。学校依托省自然科学学科课程基地,打造跨学科项目化课程,以化学、物理、生物、地理等科学类课程为主导,聚焦科学精神和创新力培养,扭转各种形式的学科本位、知识本位主义思想,将各学科内容进行统整,打破学科壁垒,为学生提供立体化、系统化的知识体系,提高学生的科学素养。各学科教学在培养学生科学素养

上,相互促进,形成合力,真正实现“1+1>2”的效果。

整合教育资源,形成育人共同体。学校整合校内外资源,促进科学教育资源链有效循环,协同多方力量,形成育人共同体。学校不断完善科学教育活动阵地,建设了功能齐全、设备先进的自然科学学科课程基地场馆,创建了多个科技创新活动室,营造了浓厚的科学探究氛围,保证了学生课内外科技实践活动的开展。学校邀请多名科技专家入校作专题讲座,培养同学们向往科学、崇尚工程的科学素养。学校还大力推进校内活动向校外基地延伸,开辟了众多校外科普实践基地。

创设真实情境,激发探究内驱力。为什么校园池塘里水体不清澈?为什么水生

生物在这里无法正常存活?学校组织生命科学社团的同学们,利用自然科学学科基地的设备检测水质,综合运用各门学科知识,采用工程技术手段,解决遇到的问题。为满足不同学生的兴趣爱好,切实提升学生工程素养和科学探究精神,学校组建了20余个科学探究社团,进行科学思维专项训练。如今,创生真实情境,解决生活问题,已经成为学校科学类社团一张靓丽的名片。

学校在科学素养教育上持续用力,优化了学生的思维方法,更培养了学生的自主探究与实践能力,学生在各级各类科技比赛中捷报频传,仅2022年就有3人获国家级奖项,50人获省级奖项,51人获市级奖项。

B3版

无锡「最美教师」结果揭晓

江苏省无锡师范学校附属小学

学习贯彻二十大 勇担使命做先锋
(张明霞)

江苏省无锡师范学校附属小学党委坚持念好“学”字经,用好“干”字诀,练好“创”字功,引领全体党员走在前、做表率、树标杆,扛起为党育人、为国育才的使命担当,推动学习贯彻党的二十大精神走深走实,在新征程上谱写新的篇章。

建好“诚勇党校”,强使命,争做学习先锋。学校党委秉承“迎难而上、勇为敢当”的“诚勇”校训要义,坚持一着不让抓党建,淬炼治校基本功。党的二十大以来,附属教育集团以“诚勇党校”为抓手,着力打造兼具“红味”(根正苗红)、“鲜味”(形式多样)、“辣味”(对标对表)十足的“三味书屋”。学校党委把党的二十大精神作为“诚勇党校”的必修课,开展党委中心组专题

学,推动各成员校支部深入学,带动全体教职工全覆盖学,实施分层分类讲党课,让党的二十大精神学习更加“有滋有味”,帮助每位党员入心入脑学、落实落地做。

开发“乐学课程”,践初心,争做改革先锋。附小党委坚持把贯彻落实党的二十大精神与解决实际问题结合起来,把“双减”工作当作“我为群众办实事”的重点工作来抓,当成推进学校课程改革的重要契机。聚焦“减负、提质、增效”的双减目标,精准施策,创新提出把“乐学理念”有机引入“双减”工作当中,主动向社会公开作出“减轻学生负担、减轻家长负担、提增校内教学质量”的承诺,推出具有浓浓“乐学味”的课后服务,打造以核心素养为中心的课后服务

课程群,进一步丰富并形成了优质融合的乐学课程体系。

推进“集团办学”,勇担当,争做发展先锋。学校党委以党的二十大精神为指引,积极响应市教育局“放大教育优质资源,教育‘扛重责’”的号召,主动承担起推动优质教育资源高位均衡的使命,以品牌赋能、课程添彩、特色崛起,打好“树品牌、强基础、促融合”组合拳,推进各成员校底色、特色和谐发展,建立跨界团队、横向团队和纵向团队,奋力当好锡城集团化办学的先行军,探索以紧密型集团化办学为主体兼具溢出机制的协作型管理新模式,助力区域教育高质量发展,进一步扩大附小优质教育资源共享圈,让更多的孩子能够就近享受优质教育。

B4版

「三点半」少年新闻课堂